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KomPädenz
 

Evaluation ZK1 Erstes Wochenende ()
Erfasste Fragebögen = 16

Legende
Fragetext Rechter PolLinker Pol

n=Anzahl
mw=Mittelwert
md=Median
s=Std.-Abw.
E.=Enthaltung

0%

1

0%

2

50%

3

25%

4

25%

5

Liebe Teilnehmenden,

durch dieses kurze Online-Feedback zur absolvierten Kurseinheit helfen Sie uns bei der zukünftigen Kursgestaltung. Vielen Dank
dafür!

Ihr Projektteam "KomPädenZ Potenzial"

Feedback zur Dozentin/zum DozentenFeedback zur Dozentin/zum Dozenten

Die Dozentin/der Dozent hat eine angenehme
Lernatmosphäre geschaffen.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=16
mw=1,1
md=1
s=0,3

93.8%

1

6.3%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Die Dozentin/der Dozent besitzt didaktische
Kompetenz und hat die Kurseinheit
abwechslungsreich gestaltet.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=16
mw=1,1
md=1
s=0,3

87.5%

1

12.5%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Der Umfang des Kursinhaltes war für mich
angemessen.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=16
mw=1,4
md=1
s=0,5

62.5%

1

37.5%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Möchten Sie uns darüber hinaus noch etwas über die Dozentin/den Dozenten mitteilen?

Die Dozenten/in waren sehr bemüht die Inhalte verständlich zu vermitteln und sehr freundlich.

Ich hatte mir die Kursinhalte anspruchsvoller vorgestellt. War aber durch die abwechslungsreiche Gesamtsruktur und die Dynamik
innerhalb der Gruppe trotzdem sehr zufrieden mit dem Kurseinstieg.

Ich hätte mir mehr theoretischen Input gewünscht und einen etwas fachlicheren Aufbau.

Mir hat das letzte Wochenende unglaublich gut gefallen! Besonders toll fand ich, dass auf den individuellen Gesprächsbedarf
eingegangen wurde!!

Sehr angenehm in der Gesprächsführung
Gute Übersicht und in der Lage die Teilnehmer mit einzubeziehen 

Spürbare Fachkompetenz sympathisch und auf Augenhöhe rübergebracht.

Feedback zu den RahmenbedingungenFeedback zu den Rahmenbedingungen

Die Kurseinheit war zeitlich gut strukturiert. trifft gar nicht zutrifft voll zu n=16
mw=1,6
md=2
s=0,6

43.8%

1

50%

2

6.3%

3

0%

4

0%

5

Die Pausen waren ausreichend. trifft gar nicht zutrifft voll zu n=16
mw=1,7
md=1
s=1,1

62.5%

1

18.8%

2

6.3%

3

12.5%

4

0%

5

Die räumlichen Bedingungen unterstützten
gelingendes Lernen.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=16
mw=2,1
md=2
s=0,9

25%

1

43.8%

2

25%

3

6.3%

4

0%

5

Möchten Sie uns noch etwas zu den Rahmenbedingungen des Kurses rückmelden?

Die Beleuchtung war in dem Raum nicht optimal, da das Licht während der PowerPoint Präsentation komplett aus gemacht werden

4
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musste. Somit war es im Raum zu hell oder zu dunkel. 

Die Mittagspause war durch die Zahlungsmodalitäten zu kurz veranschlagt (nötig:1,5 Std). Sie hat auch Bedeutung für den Kurs, da
ein intensiver Austausch über Kursinhalte stattgefunden hat.
Vielen Dank für die gute Versorgung in den Pausen!
Die Räumlichkeiten sind nicht besonders ansprechend, erfüllen aber ihren Zweck.
Die Einführung hätte gestrafft werden können, da der zeitliche Ablauf bekannt war und außerdem schriftlich vorlag. Nur die
Bedingungen für die Qualifizierung zum Erwerb des Zertifikats waren neu. Wir haben dadurch ca. 30 Minuten für Kursinhalte verloren.

Lernumgebung war wenig einladend
Ich hätte mir regelmäßige Kurzfassung gewünscht- schließlich war dies auch eine der Kernaussagen, dass auch oder gerade bei
intensiven Aufgaben die Pausen geplant und auch gemacht werden sollen
Manchmal wirkten die Dozenten " gehetzt" ( wir müssen weitermachen,  sonst reicht die Zeit nicht)- aber das lag vielleicht daran, dass
der Kurs eher wie ein Workshop aufgebaut war- das ist anders als eine reine Vorlesung nd erfordert andere Zeitplanung

Mittagspause etwas großzügiger einplanen, öfters lüften.

Texte waren nicht immer gut lesbar (hätten größer gestaltet sein sollen)

Feedback zu den Themen Gender & DiversityFeedback zu den Themen Gender & Diversity

Die Dozentin/der Dozent hat während der Kurseinheit
auf Gender- und Diversityaspekte hingewiesen.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=16
mw=1,4
md=1
s=0,7

68.8%

1

18.8%

2

12.5%

3

0%

4

0%

5

Die Dozentin/der Dozent hat während der Kurseinheit
auf eine gender- und diversitysensible Sprache/Schrift
geachtet.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=16
mw=1,6
md=1,5
s=0,7

50%

1

37.5%

2

12.5%

3

0%

4

0%

5

Die Dozentin/der Dozent hat auf eine gute
Gruppendynamik geachtet. Alle Teilnehmenden
wurden eingebunden.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=16
mw=1,1
md=1
s=0,3

93.8%

1

6.3%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Ihr persönliches Fazit zu dieser Kurseinheit:Ihr persönliches Fazit zu dieser Kurseinheit:

Möchten Sie uns noch etwas mitteilen? Anregungen, Lob, Kritik...

Das erste Wochenende hat mir, wie schon gesagt, sehr gut gefallen! Wichtig find ich immer, dass viele Methoden zur Vermittlung von
Informationen genutzt werden und darauf wurde sehr geachtet. Auch das nicht alles nach Plan läuft wurde klar und damit wurde gut
umgegangen. Sehr positiv ist immer die eigene Meinung mit einbringen zu können und somit Disukussionen anzuregen, die von der
Dozentin / dem Dozenten geleitet und bereichert werden.
Durch diese Aspekte verging die Zeit auch sehr schnell!

Danke!!!!

Der Hinweis zu der Querschnittsaufgabe:" Gender und Diversity" wurde ausreichend vermittelt. Inhaltlich wurde die Thematik in dieser
Kurseinheit allerdings kaum einbezogen.
Ich finde das ausgewählte Thema sehr geeignet, da es in der Ausbildung eindeutig zu kurz kommt und ein sehr wichtiger Aspekt in der
Praxis ist.

Es war eine gelungene Veranstaltung.

Gewinnbringend und praxisnah nützliche Tips und Anregungen zur Selbstreflexion
Guter Einstieg in das Thema und die Ausrichtung des Kurses 

Großes Lob gilt der gesamten Verantstaltung .

Ich habe ohne eine bestimmte Erwartungshaltung die Kurseinheit auf mich zukommen lassen und habe das Kurswochenende als sehr
positiv empfunden. Die Kursinhalte waren gut strukturiert und verständlich aufgebaut. Die Methoden der Kursgestaltung waren
abwechslungsreich und vielseitig. Die Teilnehmer wurden in die Gestaltung des Kurses mit einbezogen und hatten die Gelegenheiten
Erfahrungen auszutauschen, sich mitzuteilen und persönliche Ansichten zu teilen.
Ich nehme vieles aus dem Kurs für mich mit und bin gespannt auf die zweite Kurseinheit.

Mir hat es gefallen, auch wenn viel Wiederholung dabei war- die Voraussetzungen der Teilnehmer waren doch sehr unterschiedlich,
dort sollte vielleicht noch genauer geschaut werden- aber vielleicht war das ja auch der Diversity- Ansatz? Den habe ich nämlich eher
weniger gefunden ( Ausnahme: Eingangseinheit Zuordnung und Bildkarten)- Aussagen wie " Mädchenstoff"," Männergrippe" und
ähnliches, die in meinen Augen eher wartend und wenig genderneutral sind, blieben unkommentiert- schwierig,  wenn eingangs betont
wird, dass auf Genderneutralität geachtet werden soll 

Sehr gute Lernatmosphäre.

Vielen Dank für Ihre Teilnahme an der Evaluation!
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KomPädenz
 

Evaluation ZK1 Zweites Wochenende ()
Erfasste Fragebögen = 15

Legende
Fragetext Rechter PolLinker Pol

n=Anzahl
mw=Mittelwert
md=Median
s=Std.-Abw.
E.=Enthaltung

0%

1

0%

2

50%

3

25%

4

25%

5

Liebe Teilnehmenden,

durch dieses kurze Online-Feedback zur absolvierten Kurseinheit helfen Sie uns bei der zukünftigen Kursgestaltung. Vielen Dank
dafür!

Ihr Projektteam "KomPädenZ Potenzial"

Feedback zur Dozentin/zum DozentenFeedback zur Dozentin/zum Dozenten

Die Dozentin/der Dozent hat eine angenehme
Lernatmosphäre geschaffen.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=15
mw=1,4
md=1
s=0,5

60%

1

40%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Die Dozentin/der Dozent besitzt didaktische
Kompetenz und hat die Kurseinheit
abwechslungsreich gestaltet.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=15
mw=1,8
md=2
s=0,8

40%

1

40%

2

20%

3

0%

4

0%

5

Der Umfang des Kursinhaltes war für mich
angemessen.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=15
mw=2,1
md=2
s=0,9

26.7%

1

46.7%

2

20%

3

6.7%

4

0%

5

Möchten Sie uns darüber hinaus noch etwas über die Dozentin/den Dozenten mitteilen?

Das Team war sehr eingespielt und professionell !

Die Dozierenden waren gut aufeinander abgestimmt. Ich hätte gern noch ein bis zwei weitere Methoden kennengelernt.

Ein gut aufeinander abgestimmtes Team welches eine wertschätzende und positive Lernatmosphäre geschaffen hat.
Die Visualisierung des Themas war gut strukturiert und aufeinander aufbauend. Alle Inhalte wurden verständlich vermittelt und auf
Fragen
und Anmerkungen eingegangen. Reflexionen wurden konstruktiv gestaltet.

Es war etwas unangenhem zu sehen, das Sie beide gesundheitlich angeschlagen gewesen sind. Dennoch war es ein sehr
gelungenes Wochenende, über das ich sehr zufrieden bin.

Ich hätte mir auf den Inhalt bezogen noch etwas mehr gewünscht. Mehr Moderartionsmethoden :)

Ich hätte mir mehr Methodenvielfalt gewünscht, das Dozemtenteam war (trotzdem) sehr symphatisch, kompetent und aufeinander
eingespielt

Wirkten als Team eingespielt
Die Stimme des Herrn ist zwar sanft es fehlt aber manchmal an der Betonung der satzteile so dass manchmal das zuhören besonders
bei wiederholten Inhalten oder Bandwurm Sätzen für mich anstrengend und ermüdend war 

Feedback zu den RahmenbedingungenFeedback zu den Rahmenbedingungen

Die Kurseinheit war zeitlich gut strukturiert. trifft gar nicht zutrifft voll zu n=15
mw=1,4
md=1
s=0,5

60%

1

40%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Die Pausen waren ausreichend. trifft gar nicht zutrifft voll zu n=15
mw=1,7
md=2
s=0,8

46.7%

1

33.3%

2

20%

3

0%

4

0%

5
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Die räumlichen Bedingungen unterstützten
gelingendes Lernen.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=15
mw=2,7
md=3
s=1,2

13.3%

1

33.3%

2

33.3%

3

6.7%

4

13.3%

5

Möchten Sie uns noch etwas zu den Rahmenbedingungen des Kurses rückmelden?

Die Lichtverhältnisse in dem Raum waren nicht optimal.

Die räumlichen Bedingungen lassen sich leider nicht besser bewerten, aber haben auch einen untergeordneten Stellenwert bei der
gesamten Beurteilung.

Ich fand es sehr gut, dass der Kurs in Cuxhaven stattgefunden hat und würde mir noch mehr davon oder ähnliches wünschen

Raum ist kalt und ungemütlich und die Verlegung der KursZeit auf 13.00 Uhr hat mir relativen Stress bereitet- und ich war trotzdem zu
spät...

Tische fehlten. Beleuchtung in dem Raum war nicht gut.

Tische haben gefehlt.

Feedback zu den Themen Gender & DiversityFeedback zu den Themen Gender & Diversity

Die Dozentin/der Dozent hat während der Kurseinheit
auf Gender- und Diversityaspekte hingewiesen.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=15
mw=1,7
md=1
s=1

53.3%

1

40%

2

0%

3

0%

4

6.7%

5

Die Dozentin/der Dozent hat während der Kurseinheit
auf eine gender- und diversitysensible Sprache/Schrift
geachtet.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=15
mw=1,5
md=1
s=0,7

60%

1

26.7%

2

13.3%

3

0%

4

0%

5

Die Dozentin/der Dozent hat auf eine gute
Gruppendynamik geachtet. Alle Teilnehmenden
wurden eingebunden.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=15
mw=1,4
md=1
s=0,6

66.7%

1

26.7%

2

6.7%

3

0%

4

0%

5

Ihr persönliches Fazit zu dieser Kurseinheit:Ihr persönliches Fazit zu dieser Kurseinheit:

Möchten Sie uns noch etwas mitteilen? Anregungen, Lob, Kritik...

Alles in allem war es ein gutes Wochende gewesen. Gerne wieder :)

Am ersten Wochenende wurde sehr viel mehr auf die Bedürfnisse der Gruppe eingegangen und es fand ein intensiver Austausch
statt, der sehr zum gelingen des Wochenendes beigetragen hat. An diesem Wochenende wurde sehr strukturiert das Programm
abgearbeitet, aber mehrere  Teilnehmer hatten weniger Freude am Kurs (es fand ein Austausch darüber statt).

Das Arbeiten im Stuhlkreis fand ich nicht so gut, hätte gern mehr mitgeschrieben und dafür einen Tisch zur Verfügung gehabt.
Inhaltlich hätte ich mir mehr Beispiele gewünscht, die man ausprobieren kann.
Das wissenschaftliche Arbeiten kam zu kurz.

Eine größere Methodenvielfalt wäre bei dem Thema wünschenswert gewesen
Schön dass alle Teilnehmenden sich ausprobieren konnten
Gute Tips und Anregungen seitens der Dozenten
Tolle Gruppe von Teilnehmern sehr wohlwollend und wertschätzend außerdem kritisch und konstruktiv 

Es war wieder ein sehr angenehmes Wochenende! Die Dozenten haben klasse harmoniert. Die Moderationsmethode wurde uns sehr
deutlich beigebracht und erarbeitet. Durch Wiederholungen konnte es sehr gefestigt werden, jedoch hätte ich gerne noch andere
Methoden kennengelernt. Die Zeit ging rasch vorbei.  Ich hätte mir vielleicht noch etwas mehr Abwechslung in der Vermittlung
gewünscht. Aber im Großen und Ganzen war es ein tolles Wochenende. Die Dozenten haben sich, trotzdem Krankheit, sehr viel
Mühe gegeben. Vielen Dank!!!

Ich wünsche mir noch mehr Kurse in diesem Format!!

Mir hat die Kurseinheit gut gefallen. Es herrschte eine gutes Lernklima und ich habe für mich persönlich viel Neues mitnehmen
können.
Die Verpflegung während der Kaffeepausen ist super.

Vielen Dank an die Dozierenden.

fehlende Methodenvielfalt, teilweise gefühl von Verkaufssendung

Vielen Dank für Ihre Teilnahme an der Evaluation!
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KomPädenz
Evaluation ZK1 Drittes Wochenende ()

Erfasste Fragebögen = 16

Legende
Fragetext Rechter PolLinker Pol

n=Anzahl
mw=Mittelwert
md=Median
s=Std.-Abw.
E.=Enthaltung

0%

1

0%

2

50%

3

25%

4

25%

5

Liebe Teilnehmenden,

durch dieses kurze Online-Feedback zur absolvierten Kurseinheit helfen Sie uns bei der zukünftigen Kursgestaltung. Vielen Dank
dafür!

Ihr Projektteam "KomPädenZ Potenzial"

Feedback zur Dozentin/zum DozentenFeedback zur Dozentin/zum Dozenten

Die Dozentin/der Dozent hat eine angenehme
Lernatmosphäre geschaffen.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=16
mw=1,2
md=1
s=0,4

81.3%

1

18.8%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Die Dozentin/der Dozent besitzt didaktische
Kompetenz und hat die Kurseinheit
abwechslungsreich gestaltet.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=16
mw=1,4
md=1
s=0,6

62.5%

1

31.3%

2

6.3%

3

0%

4

0%

5

Der Umfang des Kursinhaltes war für mich
angemessen.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=16
mw=1,8
md=2
s=0,7

37.5%

1

50%

2

12.5%

3

0%

4

0%

5

Möchten Sie uns darüber hinaus noch etwas über die Dozentin/den Dozenten mitteilen?

Herr (Name entfernt) überzeugt auf ganzer Linie mit Charme Humor und Fachlichkeit aber auch mit viel Interesse an dem Hintergrund 
der teilnehmenden
Herr (Name entfernt) hat ebenfalls eine hohe Fachlichkeit, wirkt aber oft gestellt und spricht monoton, konnte, zumindest mich, 
deshalb weniger begeistern und meine Aufmerksamkeit halten. Beide aber sehr kompetent wirkende Dozenten 

Herr (Name entfernt) ist besonders durch seine zuvorkommende, sympathische und nette Art aufgefallen. Die anderen Dozenten 
waren ebenflass freundlich und nett im Umgang mit den Kursteilnehmern.

Inhaltlich besonders gut haben mir die Einheiten von (Name entfernt) gefallen. Ich konnte gut folgen und es hat Spaß gemacht.

Kompetent und wertschätzend

Respektvoller und wertschätzender Umgang und eine angenehme Lernatmosphäre.

zu 2.1+2.3: Am zweiten Kurswochenende hätte ich gerne noch weitere Methoden kennengelernt. Außerdem hat das Dozententeam
die Dynamik der Gruppe viel weniger einbezogen als am ersten und dritten Wochenende, daher war das zweite Wochenende
langweiliger und langatmiger.

Feedback zu den RahmenbedingungenFeedback zu den Rahmenbedingungen

Die Kurseinheit war zeitlich gut strukturiert. trifft gar nicht zutrifft voll zu n=16
mw=1,4
md=1
s=0,5

62.5%

1

37.5%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Die Pausen waren ausreichend. trifft gar nicht zutrifft voll zu n=16
mw=1,6
md=1
s=0,9

56.3%

1

31.3%

2

6.3%

3

6.3%

4

0%

5

Die räumlichen Bedingungen unterstützten
gelingendes Lernen.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=16
mw=2,5
md=2
s=1,2

18.8%

1

37.5%

2

25%

3

12.5%

4

6.3%

5
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Möchten Sie uns noch etwas zu den Rahmenbedingungen des Kurses rückmelden?

Dass der Kurs in Cuxhaven stattgefunden hat, fand ich sehr gut. Würde jederzeit ähnliche Kurse hier von der Leuphana besuchen.

Der Raum in Cuxhaven ist nicht optimal von der Aufteilung den Lichtverhältnissen und der Medienausstattungen. Ausweichräume und
Bibliothek aber in Ordnung
Verpflegung war angenehm 

Die Mittagspause hätte 1,5 Std betragen sollen, da es durch den zeitlich straffen Rahmen sehr stressig war und die produktiven
Gespräche zwischen den Teilnehmern auch zum Gelingen der Kurse beigetragen haben.
Die Räumlichkeiten waren zweckmäßig, aber nicht einladend.

Die räumlichen Bedinungen waren okay! Die BBS Cuxhaven ist halt nicht die neuste Schule, aber man hat sich arrangiert!
Die Dozenten haben sich diesbezüglich auch sehr viel Mühe gegeben!

Gut aufeinander aufbauende Kurseinheiten. Gute Versorgung mit Getränken und Speisen.

Feedback zu den Themen Gender & DiversityFeedback zu den Themen Gender & Diversity

Die Dozentin/der Dozent hat während der Kurseinheit
auf Gender- und Diversityaspekte hingewiesen.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=16
mw=1,1
md=1
s=0,3

93.8%

1

6.3%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Die Dozentin/der Dozent hat während der Kurseinheit
auf eine gender- und diversitysensible Sprache/Schrift
geachtet.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=16
mw=1,1
md=1
s=0,3

93.8%

1

6.3%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Die Dozentin/der Dozent hat auf eine gute
Gruppendynamik geachtet. Alle Teilnehmenden
wurden eingebunden.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=15
mw=1,1
md=1
s=0,4

86.7%

1

13.3%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Ihr persönliches Fazit zu dieser Kurseinheit:Ihr persönliches Fazit zu dieser Kurseinheit:

Möchten Sie uns noch etwas mitteilen? Anregungen, Lob, Kritik...

Danke, für die tolle Zeit! Gerne weiter so! Wäre super gerne bei weiteren Einheiten in Cuxhaven dabei! Hoffe es bestehen Chancen
dies nochmals ,mit anderen (neuen)Themen versteht sich, zu ermöglichen!

Der Kurs war sehr gelungen und ist in jedem Fall weiter zu empfehlen.
Vor allem für Studieninteressierte sehr interessant und informativ.

Ein gelunger Kurs, denn ich für nötig halte. Ich hätte mir noch mehr Diskussionen gewünscht, da die Teilnehmer viel Arbeitserfahrung
haben und dies wäre sicherlich interessant, mehr Einblick in die Praxis zu bekommen. Es gibt keine keine weiteren  Kritik. 

Gute Einheit, wieder viel Raum sich selbst zu erproben. Abwechslungsreich und lehrreich zugleich 

Jederzeit wieder- danke!

Mir hat die Kurseinheit gut gefallen, ich nehme viel für mich mit und setze dieses in meinem Privat- wie Arbeitsumfeld an.

vgl. Pkt. 2
Die Kurse waren insgesamt bereichernd. Die Gruppe hat sehr zum Erfolg beigetragen. Die Arbeit mit Moodle war einfach und sinnvoll. 
Vielen Dank für die Versorgung mit Getränken und Snacks und die Bereitstellung der Photos. Die Überreichung der Zertifikate war 
wertschätzend.
Beide Dozenten waren sehr fachkompetent. Das zweite Wochenende bot zu wenig abwechslungsreichen fachlichen Input und war 
insgesamt weniger bereichernd, da die Gruppendynamik zu kurz kam. Die unkorrekte Präsentationsform von Herrn (Name entfernt) 
hat bleibenden Eindruck hinterlassen.

Vielen Dank für Ihre Teilnahme an der Evaluation!

11
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KomPädenz
 

ZK_1-Abschluss_Online ()
Erfasste Fragebögen = 18

Legende
Fragetext Rechter PolLinker Pol

n=Anzahl
mw=Mittelwert
md=Median
s=Std.-Abw.
E.=Enthaltung

0%

1

0%

2

50%

3

25%

4

25%

5

Liebe Teilnehmende,

zum Abschluss des Zertifikatskurses 
"Handlungskompetenzen für die Soziale Arbeit" 
möchten wir Sie um ein Feedback zum Kurs bitten. Durch Ihre Rückmeldungen erhoffen wir uns wertvolle Anregungen für die
zukünftige Kursorganisation und -gestaltung.

Vielen Dank!

Zunächst ein paar Fragen zu Ihrer Person sowie zu Ihrer beruflichen Situation:Zunächst ein paar Fragen zu Ihrer Person sowie zu Ihrer beruflichen Situation:

Wie alt sind Sie?
n=18zwischen 20 und 25 22.2%

zwischen 26 und 30 11.1%

zwischen 31 und 35 11.1%

zwischen 36 und 40 5.6%

zwischen 41 und 45 22.2%

zwischen 46 und 50 11.1%

zwischen 51 und 55 11.1%

zwischen 56 und 60 5.6%

Welches Geschlecht ist in Ihrem Pass eingetragen?
n=18weiblich 77.8%

männlich 22.2%

anderes/keines 0%

Warum haben Sie sich für die Teilnahme an diesem Kurs entschieden?

- Vertiefung/Erweiterung Handlungswissen
- Sammlung CP

- er war in der Nähe
- die Themen waren interessant
- man kann sich immer weiterbilden

- um meine Kompetenzen zu verbessern
- neue Erkenntnisse
- eventuell zu studieren und vorbereitet zu sein

- weil er in Cuxhaven angeboten wurde
- weil mir Weiterbildung wichtig ist
- weil ich mich qualifizieren möchte, evtl. studieren

-vor Ort
-kostenfrei
-Modellprojekt
-Themen
-Moderatoren vorher an der Leuphana kennengelernt

13
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Da ich Schülerin an der BBS Cuxhaven bin und die Schule in Kooperation mit der Leuphana steht und das Seminar mitgestaltet, habe
ich die Chance genutzt mich für die Teilnahme zu bewerben.

Da ich über ein berufsbegleitendes Studium nachgedacht habe und mir die Kursthemen für meine derzeitige Arbeit hilfreich
erschienen

Ich lerne gerne

Ich möchte mich weiterbilden und strebe an ein Studium aufzunehmen. Es ist für mich von Bedeutung, dass dieser Kurs als Modul an
der Uni anerkannt wird.

Ich strebe ein Hochschulstudium an und wollte erfahren, wie bzw. welche Anforderungen mich in etwa erwarten.

Ich wollte gern mal etwas Neues ausprobieren -> am Wochenende sich weiterzubilden und natürlich noch mehr über das Studieren zu
erfahren

Kompetenzerwerb
persönliche life-learn-work-balance optimieren

Weil ich das Angebot bekommen habe und die Chance an dem Kurs teilnehmen zu können gerne wahrnehmen wollte

Weiterbildung - ich möchte mich beruflich verändern (weiterentwickeln)

Weiterbildung, Qualifikation verbessern, neue Jobperspektiven entwicklen

als Vorbereitung für ein berufsbegleitendes Studium

um mein Wissen zu erweitern

weil mich die Themen angesprochen haben und ich mich in diesen weiterbilden wollte

In welchem Tätigkeitsfeld würden Sie sich aktuell beruflich verorten?

(Erzieherin-) Praktikantin Hort Waldorf

- Fachschule Sozialpädagogik
- Familienzentrum/ Leitung diverser Gruppen

Ausbildung als Erzieherin

Ausbildung zur Erzieherin
Praktikum in einer Förderschule mit dem Förderschulschwerpunkt "geistige Entwicklung"

Bereichsleitung in der Jugendhilfe und Sozialarbeit

Berufliche Integration

Blockpraktikum in einer Ganztagsgrundschule im Rahmen der Fachschule für Sozialpädagogik (Erzieherausbildung).

Elementarpädagogik
Erwachsenenpädagogik

Erzieherin in einer Kindertagesstätte

Grundschule mit offenem Ganztag

Grundschule, pädagogische Arbeit

Ich bin als Sprachkraft im Bundesprogramm und Erzieherin in einer Kita tätig

Ich bin im Krippenbereich tätig und führe die Leitungsposition aus.

Jugendhilfe

Kindertagesstätte

Leitung in der Jugendhilfe

Praxisausbildung zur Erzieherin im Waldkindergarten.

Pädagogischer Mitarbeiter (Schulbetreuung)

Bitte beschreiben Sie kurz Ihre aktuelle berufliche Position, ohne den Namen Ihrer Einrichtung zu nennen:

- Praktikantin
- Anbieterin diverser Kurse

14
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Ausbildung an der Fachschule für Sozialpädagogik.

Auszubildende und Praktikantin

Dozent sozialpädagogische Ausbildung
Kita-Leitung

Erzieherin

Hausleiter

Ich bin Praktikant.

Ich bin Sprachfacherzieherin in einer Kita und arbeite auf eine eventuelle Leitungsposition hin.

Ich bin vormittags im Gruppendienst tätig und nachmittags übe ich die Bürotätigkeiten aus. Ich bin beim ev. Träger tätig und habe 13
Mitarbeiter unter mir.

Jugendliche in eine Ausbildung vermitteln und sie während der Ausbildung betreuen

Praktikantin in einer Krippe

Pädagogischer Mitarbeiter

SPLG

Schülerin

Zuständig für die Betreuung von Integrationskindern und deren Eltern. Schriftliche Arbeiten erledigen -> Entwicklungsberichte für das
zuständige Amt schreiben, etc.

begleite einen Grundschüler in der 4.Klasse, unterstütze + helfe beim Arbeiten, bin im sehr guten Austausch mit den Lehrern

pädagogische Mitarbeiterin im Nachmittagsbereich

s.2.4.

Bitte erläutern Sie kurz, inwiefern Ihr Arbeitgeber Ihre Kursteilnahme unterstützt/nicht unterstützt hat:

-Schule hat den Hinweis zum Kurs gegeben und somit unterstützt
- Meine Praktikumsstelle ist mir mit den Arbeitszeiten freitags entgegengekommen

Da ich eine Leitungsposition anstrebe in unserer Einrichtung, darf ich anteilig den Zeitaufwand als Überstunden verrechnen.

Er hat mich gebeten!!

Ich habe darüber nicht informiert

Ich habe meiner Schulleiterin/meinen Kollegen nichts von der Teilnahme an diesem Kurs erzählt

Ich werde freitags freigestellt.

Kaum! Ich durfte den Arbeitsplatz früher verlassen, jedoch nur mit Abbau von Überstunden.

Keine, da ich am Kurs teilgenommen habe noch bevor das Praktikum losging.

Kooperation BBS Cuxhaven

Mein Arbeitgeber ist durch die Ausbildung die BBS Cuxhaven. Durch die BBS bin ich auf den Kurs aufmerksam geworden, wurde aber
nicht weiter unterstützt.

Mein Arbeitgeber unterstützt mich voll und ganz, finanziert die Fahrt und Hotel

Meine Praktikumsstelle hat mich früher gelassen, damit ich am letzten Freitag pünktlich komme.

Mir wurden Freizeiten eingeräumt und ein Dienstauto für die Fahrt gestellt

Voll unterstützt durch die Kooperation von BBS Cuxhaven und Leuphana

gar nicht unterstützt

gar nicht, weil ich nichts davon erzählt habe. Meine Chefin und meine Schulleitung werden aber sicherlich begeistert sein, wenn ich
davon erzähle.

gar nicht. Ich habe keinen offiziellen Antrag auf eine Fortbildung gestellt. Ich habe für die Freitage Überstunden abgebummelt.

Überstundenabbau
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Wie schätzen Sie Ihren Wissenzuwachs in den folgenden Bereichen ein?Wie schätzen Sie Ihren Wissenzuwachs in den folgenden Bereichen ein?

Mein theoretisches Wissen zu 
Handlungskompetenzen in der Sozialen Arbeit 
wurde erweitert.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=18
mw=1,7
md=2
s=0,6

33.3%

1

61.1%

2

5.6%

3

0%

4

0%

5

Mein theoretisches und technisches Wissen zu den
Themen Work-Life-Learn-Balance und persönliches
Zeitmanagement wurde erweitert.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=18
mw=1,5
md=1
s=0,6

55.6%

1

38.9%

2

5.6%

3

0%

4

0%

5

Mein theoretisches Wissen zu Moderationstechniken
und wissenschaftlichem Arbeiten wurde erweitert.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=18
mw=1,9
md=2
s=1,1

44.4%

1

27.8%

2

22.2%

3

0%

4

5.6%

5

Mein theoretisches Wissen zu Präsentationsformen
und optischer Rhetorik wurde erweitert.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=18
mw=1,9
md=2
s=0,8

38.9%

1

33.3%

2

27.8%

3

0%

4

0%

5

Das im Kurs erworbene theoretische Wissen hilft mir,
mein praktisches Handeln besser zu begründen.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=18
mw=1,9
md=2
s=0,7

27.8%

1

50%

2

22.2%

3

0%

4

0%

5

Die einzelnen Lerneinheiten berücksichtigten
unterschiedliche Lerntypen und waren didaktisch
abwechslungsreich gestaltet.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=18
mw=1,8
md=2
s=0,8

33.3%

1

55.6%

2

5.6%

3

5.6%

4

0%

5

Das Niveau des Kurses insgesamt war... zu hochzu niedrig n=18
mw=3,1
md=3
s=0,5

0%

1

5.6%

2

77.8%

3

16.7%

4

0%

5

Gehen Sie davon aus, dass Sie das neu erworbene Wissen in Ihrem Arbeitsalltag anwenden werden?
Bitte erläutern Sie kurz:

- Gespräche mit Eltern7Kollegen besser strukturieren (roter Faden)
- Umgang mit den zu betreuenden Kindern (noch mehr Verständnis für z.B. das "Mittagsloch" gegen 13Uhr

- Partizipationsprozesse im Kollegium besser gestalten
- Moderationstechniken: Kompetenz und Sicherheit durch üben -> bessere Vorbereitung und Präsenz im Klassenraum
- Arbeit und Privates besser organisieren durch Zeitmanagement

- mehr auf die WLLB achten
- die Moderationstechniken würde ich gerne anwenden
- ich würde meine Präsentationen nach dem neuen Wissen gestalten

-bewussterer Einsatz, kann bestimmte Methoden jetzt benennen
- Austausch zwischen den Teilnehmern -> wertvolle Einblicke, Vergleichsmöglichkeiten

Da ich häufig präsentieren und moderieren muss, sind mir die vertieften Techniken hilfreich

Das erworbene Wissen kann ich auf Dienstbesprechungen und Elternabende/Veranstaltungen anwenden. Work-life-learn-balance
setze ich jetzt schon für mein persönliches Wohlbefinden ein.

Durch die Moderations- und Präsentationtechniken in der Vemittlung und Abfrage von Wissen und Information. Genaueres Hinsehen
zum Thema Gender/Diversity bei den Teilnehmenden

Erst einmal wohl eher nicht, aber da ich erst seit 2 Jahren auf meinem neuen Weg bin, weiß ich nicht, was noch kommen wird.
Irgendwann/-wo werde ich es bestimmt brauchen können.

Ich denke ich habe auf jeden Fall einiges mitgenommen. Werde nun versuchen Elternabende mit interessanten
Präsentationstechniken zu gestalten und die Moderationstechnik in Dienstbesprechungen anwenden.

Ich denke schon.

Ich denke, dass ich das neu erworbene Wissen in meinem Arbeitsalltag anwenden werde, z.B. bei Präsentationen in der Schule, beim
Schreiben von Facharbeiten oder bei meiner W-L-B zwischen Schule, Familie, Nebenjob und Freizeit. Ich denke, dass es mir in den
eben genannten Bereichen viel helfen wird.

Ich leite Dienstbesprechungen, Studientage usw. Für diese Aufgaben werde ich gewiss Teille aus der optischen Rhetorik oder
Moderationstechniken anwenden.

In meiner Praxisstelle wird mir das Moderieren sehr helfen, auch das Präsentieren und die optische Rhetorik werden angewendet
werden. Für Gesprächsführungen oder Gesprächsteilnahmen werden die erworbenen Kompetenzen ein nützliches "Hilfswerkzeug"
sein. Die work-life-learn-balance hilft mir Praxis und Freizeit besser zu trennen.

Ja, da man Wissen in optischer Rhetorik, Moderationstechniken, persönliches Zeitmanagement usw. überall einsetzen kann

16



05.07.2018 EvaSys Auswertung Seite 5

Mehr Refelxion über Planung und Struktur und sicherer auch mal andere Präsentationstechniken zu wählen

Work-life-learn hilft mir bei der Priorisierung
Ein noch bewussterer Umgang mit Gender/Diversitiy

z.B. Moderationstechniken in Dienstbesprechungen

z.B. bei Mitarbeiterfortbildungen, Teambesprechungen, Dienstbesprechungen, Elternabenden usw.

Im Folgenden möchten wir von Ihnen wissen, wie Sie den Lernzuwachs in Bezug auf Ihre 
Gender- und Diversity-Kompetenzen einschätzen:
Im Folgenden möchten wir von Ihnen wissen, wie Sie den Lernzuwachs in Bezug auf Ihre 
Gender- und Diversity-Kompetenzen einschätzen:

Ich bin mir über die Bedeutung des Gender und
Diversity Mainstreaming in dem Zertifikatskurs
bewusst geworden.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=18
mw=1,7
md=1,5
s=0,8

50%

1

33.3%

2

16.7%

3

0%

4

0%

5

Durch den Kurs wurden meine Kompetenzen in
diesem Bereich insgesamt erweitert. 

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=18
mw=1,6
md=2
s=0,6

44.4%

1

50%

2

5.6%

3

0%

4

0%

5

Welche Anregungen haben Sie zur Einbindung von Gender- und Diversity-Themen im Kursverlauf?

Durch die verschiedenen Präsentationen kann man vieles mitnehmen

Es sollte noch mehr auf Menschen aus dem Ausland eingegangen werden, da dieses Thema auch dazugehört und mich persönlich
sehr interessiert.

Evtl. könnte man das Thema bei den Übungen zu den Moderationen mit einbringen können

Generell noch ein paar Themen zu besprechen, die einem nicht allzu bewusst sind. Evtl. Beispiele aus anderen Ländern etc.

Ich finde die Einbindung wurde bereits gut umgesetzt.

In meiner Einrichtung genau hinzusehen, Formen von Diskriminierung anzusprechen und zu versuchen Missstände zu beheben

Mehr Fallbeispiele am Anfang dazu

Themen auch in den übrigen Einheiten einbinden (z.B. VIPP) um noch mehr ins Thema zu kommen
Spannend wäre für mich Arbeit in "konformen" Gruppen mit anschließendem Vergleich

Möchten Sie uns sonst noch etwas zum Thema "Gender und Diversity" mitteilen?

Dieser Kurs bzw. dieses Thema war eine Festigung und Erweiterung meiner Vorkenntnisse zu dem Thema. In der Fachschule habe
ich bereits das Modul "Diversität und Inklusion" belegt und konnte so Verknüpfungen von Themen vornehmen.

Dran bleiben!! Weiter informieren!

Ich werde definitiv mehr in meinem beruflichen Alltag darauf achten, glaube aber auch, dass manchmal Themen sehr hochgebauscht
werden- liegt aber vielleicht an der persönlichen Unbetroffenheit.

Ich werde in meinem Team das Thema präsentieren, um ein geschärftes Bewusstsein anzustreben.

Mehr am 2. Wochenende berücksichtigen/ VIPP nicht für alle nutzbar

Mein Blick bezüglich des Themas wurde geschärft

sehr passend gewähltes Begleitthema, da in diesem Praxis-, Berufsfeld sehr relevant

Jetzt haben wir noch ein paar Fragen zum Kursverlauf sowie zum Rahmenprogramm.Jetzt haben wir noch ein paar Fragen zum Kursverlauf sowie zum Rahmenprogramm.

Die im Vorfeld erteilten Informationen waren
ausreichend.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=18
mw=1,8
md=2
s=0,8

44.4%

1

33.3%

2

22.2%

3

0%

4

0%

5

Die im Vorfeld erteilten Informationen waren
verständlich.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=18
mw=1,4
md=1
s=0,7

66.7%

1

22.2%

2

11.1%

3

0%

4

0%

5
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Der Kurs war zeitlich gut strukturiert. trifft gar nicht zutrifft voll zu n=18
mw=1,6
md=2
s=0,5

38.9%

1

61.1%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Die Pausen waren ausreichend. trifft gar nicht zutrifft voll zu n=18
mw=1,9
md=2
s=1

38.9%

1

38.9%

2

11.1%

3

11.1%

4

0%

5

Die Dozierenden wirkten kompetent und gut
vorbereitet.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=18
mw=1,2
md=1
s=0,4

83.3%

1

16.7%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Die didaktische Gestaltung des Kurses war sinnvoll. trifft gar nicht zutrifft voll zu n=17
mw=1,6
md=2
s=0,5

35.3%

1

64.7%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Dozierende und Kursbegleitung gingen auf die
Bedürfnisse der Gruppe ein und versuchten, diese im
Kursverlauf zu berücksichtigen.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=18
mw=1,4
md=1
s=0,7

66.7%

1

22.2%

2

11.1%

3

0%

4

0%

5

Während des Kurses wusste ich stets, an wen ich
mich bei Problemen wenden kann.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=17
mw=1,2
md=1
s=0,4

76.5%

1

23.5%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Die räumlichen Bedingungen in Cuxhaven
unterstützten gelingendes Lernen im Kursverlauf.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=18
mw=2,5
md=2
s=1,4

33.3%

1

22.2%

2

16.7%

3

16.7%

4

11.1%

5

Die kopierten bzw. digital zur Verfügung gestellten
Unterlagen waren hilfreich zur Nachbereitung/
Vertiefung des Kurses.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=18
mw=1,3
md=1
s=0,5

66.7%

1

33.3%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Die Einbindung von E-Learning habe ich als sinnvoll
und hilfreich empfunden.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=18
mw=1,6
md=1,5
s=0,7

50%

1

38.9%

2

11.1%

3

0%

4

0%

5

Möchten Sie uns noch etwas zum Einsatz von E-Learning rückmelden?

Gut um sich persönlich und im privaten Rahmen weiterzubilden und nachzuarbeiten, da nicht alles im Programm des Kurses 

aufgegriffen werden kann/konnte.

Ich finde es praktisch alles in einer Hand an einem Ort zu haben / gut strukturiert und leicht verständlich

Ich halte es für eine gute Möglichkeit zur Verknüpfung von "Lernen und Leben" und nutze es häufig.

Im Vorfeld wurde nicht mitgeteilt, dass während des Kursverlaufs Arbeiten anzufertigen sind. Diese Information hat mir gefehlt. 

Nein.

War alles gut!

kleinere technische Probleme, insgesamt ein gutes Instrument

zu 5.7.: Herr (Name entfernt) hat immer die Interessen der Gruppe und der einzelnen Teilnehmer so weit es möglich war 

berücksichtigt und miteinbezogen, daher ist eine besonders positive Gruppendynamik entstanden. Das hat am 2.Kurswochenende 

gefehlt.
Falls Sie einen besonderen Unterstützungsbedarf hatten (Kinderbetreuung, Gebärdendolmetschung, Barrierefreiheit o.Ä.), haben Sie
die notwendige Unterstützung im Vorfeld des Kurses und im Kursverlauf erhalten? Falls ja, inwiefern?

Barrierefreiheit sowohl im Vorfeld als auch während der Wochenenden. Wurde immer Lösungen gefunden

Ich hatte keinen Bedarf.

traf nicht zu

Möchten Sie uns sonst noch etwas zum Kursverlauf und zu den Rahmenbedingungen insgesamt mitteilen?

- Gute Begleitung durch das E-Learning -> war vorher skeptisch, sehr gut umsetzbar und hilfreich
- zum 3.Wochenende: Teil über "Farben" nicht hilfreich, Kopien -> nicht sinnvoll, dann lieber Farbkreise
-sehr gutes Manual zum wissenschaftl. Arbeiten! Werde ich oft einsetzen

- m.E. gut strukturiert und vorbereitet
- Räumlichkeiten OK

18



05.07.2018 EvaSys Auswertung Seite 7

- zeitlich OK - Beginn und Ende, daher insgesamt 3 WEs

Alles in allem ein sehr gelungener Kurs, in dem ich mich wohl gefühlt habe.

Der Raum war etwas ungemütlich.. Ansonsten würde ich sehr gerne weitermachen, ich fand viele Inhalte interessant und lerne gern 

dazu. Der Austausch mit Dozenten und Teilnehmern war anregend und lehrreich. Danke!

Die Mittagspause war zu kurz.

Die Räumlichkeiten sind für so eine Kursform nicht geeignet. Lichtverhältnisse, Raumgröße, Situation mit dem Beamer sind eher 

schlecht.

Es hat sehr viel Spaß gebracht. Danke dafür!

Es war für mich sehr schön bei euch.

Herrn (Name entfernt) gehört ein großes Lob und ein Dank, da er allen Teilnehmern durch seine "Art" die Wochenenden sehr 

angenehm gemacht hat.

Ich fand die Dozenten sehr kompetent und sehr "nah" an uns Teilnehmern. Aus den Räumlichkeiten wurde das Beste rausgeholt.

Ich fand es toll, dass die Möglichkeit gegeben war diesen Kurs in Cuxhaven zu machen

Im Großen und Ganzen empfinde ich den Kursverlauf als gelungen. Diesen Evaluationsbogen hätte ich nur gern mit mehr Ruhe und 

Zeit, evtl. zuhause, bearbeitet.

Jetzt möchten wir noch von Ihnen wissen, ob Sie auch Kursgebühren bezahlt hätten.Jetzt möchten wir noch von Ihnen wissen, ob Sie auch Kursgebühren bezahlt hätten.

Für diesen Kurs mussten Sie keine Kursgebühren bezahlen. Wären Sie auch bereit gewesen, für diesen Kurs eine Kursgebühr zu
zahlen?

n=18Ja 77.8%

Nein 22.2%

Falls Sie dazu bereit gewesen wären, eine Kursgebühr zu entrichten: Wie hoch hätte die Kursgebühr maximal ausfallen dürfen? (alle
Angaben in €)

n=15300 53.3%

500 33.3%

1.000 0%

1.500 13.3%

2.000 0%

2.500 0%

3.000 0%

Nun geht es um das Thema "Studium"Nun geht es um das Thema "Studium"

Hatten Sie vor Beginn des Zertifikatskurses den
Wunsch kurz- oder mittelfristig ein Studium
aufzunehmen?

ja, sehr starknein, gar nicht n=18
mw=3
md=3
s=1,4

22.2%

1

11.1%

2

22.2%

3

33.3%

4

11.1%

5

Hat die Teilnahme am Zertifikatskurs Ihre Einstellung
zum Thema "Studium" beeinflusst? Wenn ja, wie?

eher unterstützendeher ab- schreckend
n=16
mw=3,8
md=4
s=1,2
E.=2

0%

1

25%

2

6.3%

3

31.3%

4

37.5%

5

Bitte beurteilen Sie folgende Aussage (auch wenn Sie
evtl. für sich selbst kein Studium in Erwägung ziehen):
"Im Zertifikatskurs wurde vermittelt, welche
Anforderungen im Rahmen eines
(berufsbegleitenden) Studiums auf die Studierenden
zukommen."

stimme voll zustimme nicht zu n=18
mw=4,2
md=4,5
s=1,1

5.6%

1

0%

2

11.1%

3

33.3%

4

50%

5

Bitte beurteilen Sie aus heutiger Sicht folgende
Aussage: "Ich möchte innerhalb der kommenden fünf
Jahre ein (berufsbegleitendes) Studium beginnen."

ganz sichersicher nicht
n=16
mw=3,4
md=4
s=1,5
E.=2

18.8%

1

12.5%

2

12.5%

3

25%

4

31.3%

5

19



05.07.2018 EvaSys Auswertung Seite 8

Zum Schluss interessiert uns Ihr persönliches Fazit.Zum Schluss interessiert uns Ihr persönliches Fazit.

Möchten Sie uns noch etwas mitteilen? Anregungen, Lob, Kritik...

- abwechslungsreiche Gestaltung
- wertschätzender Umgang
- Dozenten: top

-sehr viele positive Kontakte aufgebaut, Vernetzung hat stattgefunden und wird über den Kurs hinaus Bestand haben
- Kritik zum 2. Wochenende: zu lange an der einen VIPP-Methode gearbeitet, mehrere Teilnehmer hätten sich noch weitere Methoden
gewünscht
- vom 2.Wochenende waren etliche Teilnehmer eher enttäuscht-> auch die Gruppendynamik konnte sich nicht entfalten
-schwierig in der Schnelle diese Beurteilung zu machen

Auf Bedrüfnisse von Einzelnen wurde oft Rücksicht genommen. Die Auswahl der Teilnehmer war vielfältig.

Danke für die unterstützenden und weiterführenden Feedbacks und für die beiden sehr umfangreichen Skripte, die mir auch im
späteren bzw. weiteren Arbeitsverlauf weiterhelfen werden und man gut darauf zurückgreifen kann.

Danke für drei tolle, spannende und informative Wochenenden. Ich bin begeistert wie viel Spaß es gemacht hat. Danke für die tolle
Organisation, Vorbereitung und Versorgung, das ist nicht selbstverständlich. Ich würde jederzeit wieder am Kurs teilnehmen. Danke!!!

Danke, für den tollen Kurs. Ich nehme sehr viel mit und es hat mir viel Spaß gemacht, auch wenn man oft danach sehr kaputt war.

Das 1. Wochenende war vom Aufbau, Inhalt, Dozierenden (Kontakt, Verhalten den Teilnehmern gegenüber) sehr gelungen.  2.
Wochenende: Die Auseinandersetzung mit der Moderationstechnik habe ich als sehr langwierig empfunden. Ich hätte lieber noch eine
2. Technik kennengelernt. Das 3. Wochenende war informativ und lehrreich.
Positiv: Getränke, Umgang der Dozierenden mit Lob und Kritik

Die Dozenten haben für ein angenehmes Klima im Kurs gesorgt und haben sich sehr um die Gruppe bemüht und sich integriert.
"Abschreckend" in Bezug auf ein Studium war für mich der persönliche Zeitaufwand (work-life-learn-balance).

Die Dozenten waren sehr authentisch und individuell. Hat mir sehr gut gefallen. Der Kurs sollte regelmäßig stattfinden, damit viele
Menschen die Möglichkeit haben, diese Fülle an Informationen zu bekommen.

Die Wochenenden waren für mich sehr bereichernd. Ich nehme eine ganze Menge an neuen Erkenntnissen mit. Alle Dozenten/-innen
fand ich sehr kompetent.

Eine gute Veranstaltungsreihe, gewinnbringend für mich in meiner Arbeit aber auch persönlich. Der Block "Moderation" war mir zu
starr auf eine Methode und insgesamt zu trocken.

Ich bedanke mich! Und freue mich auf ein Wiedersehen!

Ich habe sehr viele "Soft-Skills" und auch "Hard-Skills" erworben. Das Grundahndwerkzeug für ein Erstsemester habe ich sicher
erworben und kann es sicherlich anwenden/nutzen. Solche Kurse sollten häufiger und flächendeckender angeboten werden, da sie
die Durchlässigkeit zwischen akademischer und nicht-akademischer Bildung unterstützen und die akademische Bildung dadurch
zugänglicher für alle Menschen wird.

Lob gilt (Name entfernt) und (Name entfernt), sehr netter Umgang mit den Teilnehmern, sehr sympathisch und kompetent. Dank 
Ihnen wurden Diskussionen mehrfach möglich und dies werte ich als sehr produktiv.

Nochmal zur Frage der Kursgebühren. Einerseits fänd ich eine Gebühr vernünftig, andererseits schließt es schnell Personen aus
denen nicht allzu viel Geld zur Verfügung steht (z.B. Schüler). Es war eine tolle Zeit, alles sehr positiv und lehrreich! Danke :)

Vielen Dank für den interessanten Kurs, aus dem ich eine ganze Menge "mit nach Hause" nehme. Meine Erwartungen wurden absolut 
erfüllt :)

s. 5.14.
Lob und Dank - Bin gerne mal wieder dabei (falls es ein "wieder" gibt)

Vielen Dank für Ihre Teilnahme an der Evaluation und alles Gute!
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KomPädenz
Evaluation ZK2 Bildungswoche ()

Erfasste Fragebögen = 12

Legende
Fragetext Rechter PolLinker Pol

n=Anzahl
mw=Mittelwert
md=Median
s=Std.-Abw.
E.=Enthaltung

0%

1

0%

2

50%

3

25%

4

25%

5

Liebe Teilnehmenden,

durch dieses kurze Online-Feedback zur absolvierten Kurseinheit helfen Sie uns bei der zukünftigen Kursgestaltung. Vielen Dank
dafür!

Ihr Projektteam "KomPädenZ Potenzial"

Feedback zur Dozentin/zum DozentenFeedback zur Dozentin/zum Dozenten

Die Dozentin/der Dozent hat eine angenehme
Lernatmosphäre geschaffen.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=12
mw=1,1
md=1
s=0,3

91.7%

1

8.3%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Die Dozentin/der Dozent besitzt didaktische
Kompetenz und hat die Kurseinheit
abwechslungsreich gestaltet.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=12
mw=1,2
md=1
s=0,4

83.3%

1

16.7%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Der Umfang des Kursinhaltes war für mich
angemessen.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=12
mw=1,4
md=1
s=1

83.3%

1

0%

2

8.3%

3

8.3%

4

0%

5

Möchten Sie uns darüber hinaus noch etwas über die Dozentin/den Dozenten mitteilen?

Alexandra Herde hat es geschafft, bereits wohlbekannte, meist bislang sehr trocken vermittelte Inhalte lebendig, nie langweilig und
nachhaltend zu vermitteln. Die Abwechslung von Theorie und Einüben hat das Thema Kommunikation für mich sehr "nachhaltig"
gemacht.

Die Dozentin hat das Thema mit sehr viel Begeisterung vermittelt und könnte dies auf die Teilnehmer übertragen.

Eine sehr angenehme und mitreißende Dozentin, sehr flexibel mit einer hohen Fachlichkeit und guten Beispielen und Tipps für die
Praxis

Situativ gut interveniert und gute Praxisbeispiele parat

Vielen dank

flexibel, hoch engagiert, aufmerksam, voller Energie und brennend für die Thematik, kundig, aktiv

Feedback zu den RahmenbedingungenFeedback zu den Rahmenbedingungen

Die Kurseinheit war zeitlich gut strukturiert. trifft gar nicht zutrifft voll zu n=12
mw=1,7
md=1
s=0,9

58.3%

1

16.7%

2

25%

3

0%

4

0%

5

Die Pausen waren ausreichend. trifft gar nicht zutrifft voll zu n=12
mw=1,7
md=1
s=0,9

58.3%

1

16.7%

2

25%

3

0%

4

0%

5

Die räumlichen Bedingungen unterstützten
gelingendes Lernen.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=12
mw=1,3
md=1
s=0,7

75%

1

16.7%

2

8.3%

3

0%

4

0%

5

Möchten Sie uns noch etwas zu den Rahmenbedingungen des Kurses rückmelden?

Die Unterbringung versprach durch den Medienauftritt des GSI einen höheren Standard, die wunderschöne Lage ist allerdings genau

4
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wie beschrieben und zuträglich für die Lernatmosphäre. Tagsüber fehlte Kaffee, Tee. Relativ schlecht Luft im Seminarraum. 

Ich empfand die Tage als sehr lang. Das Thema fordert die volle Aufmerksamkeit der Teilnehmenden über die volle Distanz des
Kurses. Vielleicht wäre eine Entzerrung des Inhalts auf mehrere Blöcke sinnvoll. Oder die Stundenzahl verkürzen und zur Blockwoche
ein zweites Wochenendseminar anbieten.

Mehr Praxis (Training) und weniger Theorie wären schön gewesen. Hierfür war die Zeit leider nicht ausreichend

Tische währen schön 

ich kann es kurz fassen: alles hat für einfach gepasst! Inhalt, Dozentin, Ambiente; die Gruppe war homogen ausgewählt; die Diadktik
der Dozentin sehr gut; ihre persönliche Vitalität hat mich immer mit gerissen und mir manchen Denanstoß für mein eigenes Handeln
gegeben; der Kurs "lebte" geradezu durch die Persönlichkeit der Dozentin, dass der Kurs auch in einer weniger netten Umgebung
hätte stattfinden können. Die Betreuung war ausgezeichnet; jede Frage wurde beantwortet, so dass ich immer wusste, was auf mich
zukam.

Feedback zu den Themen Gender & DiversityFeedback zu den Themen Gender & Diversity

Die Dozentin/der Dozent hat während der Kurseinheit
auf Gender- und Diversityaspekte hingewiesen.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=12
mw=1,3
md=1
s=0,6

83.3%

1

8.3%

2

8.3%

3

0%

4

0%

5

Die Dozentin/der Dozent hat während der Kurseinheit
auf eine gender- und diversitysensible Sprache/Schrift
geachtet.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=12
mw=1,3
md=1
s=0,8

83.3%

1

0%

2

16.7%

3

0%

4

0%

5

Die Dozentin/der Dozent hat auf eine gute
Gruppendynamik geachtet. Alle Teilnehmenden
wurden eingebunden.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=12
mw=1,1
md=1
s=0,3

91.7%

1

8.3%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Ihr persönliches Fazit zu dieser Kurseinheit:Ihr persönliches Fazit zu dieser Kurseinheit:

Möchten Sie uns noch etwas mitteilen? Anregungen, Lob, Kritik...

Da für mich das Gesamtpaket gestimmt hat, gibt es nur Lob und keine Kritik. Ich hätte nur gerne im Vorfeld einen kurzen Überblick
über die Themen gehabt, die mich genau erwarten. Ich hätte mich gerne vorbereitet, damit ich "ungezwungener" den Inhalten hätte
folgen können.
Ich hoffe, dass noch viele Personen in den Genuss dieses Kurses kommen können. Ich wünsche viel Erfolg dabei!

Das Gesamtpaket war sehr gut und stimmig. Der Input war enorm hilfreich und praxisnah, die Möglichkeit sich selbst zu reflektieren 
und auszuprobieren stets gegeben, zudem ein netter Tagungsort mit guter Verpflegung und einem ausreichend Großem 
Tagungsraum. Sowohl die Dozentin als auch (Name entfernt) wirkten hoch motiviert und bestrebt für die Teilnehmer das Bestmögliche 
herauszuholen und Hemmschwellen in Bezug auf ein potenzielles Studium abzubauen und konnten dies, meiner Meinung nach, auch 
authentisch vermitteln

Der Kurs war als Möglichkeit für Studierende oder zukünftig Studierende angeboten und es konnten 5 Credit Points erworben werden,
die später in einem Studium anrechenbar sind. Allerdings war der Kurs ebenfalls als Bildungsurlaub beworben und daher auch für
Nicht-Studierende buchbar. Da sich für mich aufgrund meiner beruflichen Ausgangssituation ein Studium an der Leuphana nicht
ermöglichen lässt, hatte ich mir einen anderen Umfang vorgestellt und den Aspekt des "Bildungsurlaubes" im Fokus - d.h. die
Möglichkeit zur Entspannung nach den Seminarinhalten. Einen Zeitumfang von täglich 9-20:30 hatte ich nicht erwartet, dieser war
auch im Vorwege nicht genannt. Diese Vorplanung und Vorankündigung hat mir gefehlt, denn unter diesen Umständen hätte ich nicht
an der Veranstaltung teilgenommen. Eine transparente Beschreibung der Woche ist aus meiner Sicht erforderlich, damit die
Möglichkeit zur Differenzierung und Entscheidung den Adressaten überlassen bleibt. 

Ich möchte den Dozenten ein großes  Lob  aussprechen, ich fühlte mich gut abgeholt. Auch auf Fragen, die während der
Lerneinheiten auftauchten, wurde stets eingegangen.  

Vielen Dank für Ihre Teilnahme an der Evaluation!
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KomPädenz
Evaluation ZK 2 Wochenende Projektmanagement ()

Erfasste Fragebögen = 8

Legende
Fragetext Rechter PolLinker Pol

n=Anzahl
mw=Mittelwert
md=Median
s=Std.-Abw.
E.=Enthaltung

0%

1

0%

2

50%

3

25%

4

25%

5

Liebe Teilnehmenden,

durch dieses kurze Online-Feedback zur absolvierten Kurseinheit helfen Sie uns bei der zukünftigen Kursgestaltung. Vielen Dank
dafür!

Ihr Projektteam "KomPädenZ Potenzial"

Feedback zur Dozentin/zum DozentenFeedback zur Dozentin/zum Dozenten

Die Dozentin/der Dozent hat eine angenehme
Lernatmosphäre geschaffen.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=7
mw=1,3
md=1
s=0,5

71.4%

1

28.6%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Die Dozentin/der Dozent besitzt didaktische
Kompetenz und hat die Kurseinheit
abwechslungsreich gestaltet.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=7
mw=1,1
md=1
s=0,4

85.7%

1

14.3%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Der Umfang des Kursinhaltes war für mich
angemessen.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=7
mw=1,4
md=1
s=0,8

71.4%

1

14.3%

2

14.3%

3

0%

4

0%

5

Möchten Sie uns darüber hinaus noch etwas über die Dozentin/den Dozenten mitteilen?

Mit solchen praxiserfahrenen Menschen macht es nicht nur Spaß, sondern es ist auch ein Spiegelbild des anzustrebenden Niveaus

Sehr hohe Fachlichkeit, sympathische Ausstrahlung und wirkte sehr souverän
Guter Mann  

Feedback zu den RahmenbedingungenFeedback zu den Rahmenbedingungen

Die Kurseinheit war zeitlich gut strukturiert. trifft gar nicht zutrifft voll zu n=7
mw=1,1
md=1
s=0,4

85.7%

1

14.3%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Die Pausen waren ausreichend. trifft gar nicht zutrifft voll zu n=7
mw=1,3
md=1
s=0,5

71.4%

1

28.6%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Die räumlichen Bedingungen unterstützten
gelingendes Lernen.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=7
mw=1
md=1
s=0

100%

1

0%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Möchten Sie uns noch etwas zu den Rahmenbedingungen des Kurses rückmelden?

Bis auf die durchgelegenen Matratzen im Haus, alles super, toller Veranstaltungsort mit großzügigen Räumen, gutem Essen und einer
netten Kellerbar, die dazu einlädt auch abends mit der Gruppe noch zusammen zu sitzen.

Die Atmosphäre, die Räumlichkeiten, die Lage im Grünen, das fantastische Essen haben sich geradezu als dritter Pädagoge
erwiesen. Eine unglaublich gute und sich gegenseitig stärkende Gruppendynamik!

die praktischen Einheiten besser verteilen

7
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Feedback zu den Themen Gender & DiversityFeedback zu den Themen Gender & Diversity

Die Dozentin/der Dozent hat während der Kurseinheit
auf Gender- und Diversityaspekte hingewiesen.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=7
mw=1,7
md=2
s=0,8

42.9%

1

42.9%

2

14.3%

3

0%

4

0%

5

Die Dozentin/der Dozent hat während der Kurseinheit
auf eine gender- und diversitysensible Sprache/Schrift
geachtet.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=7
mw=1,9
md=1
s=1,2

57.1%

1

14.3%

2

14.3%

3

14.3%

4

0%

5

Die Dozentin/der Dozent hat auf eine gute
Gruppendynamik geachtet. Alle Teilnehmenden
wurden eingebunden.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=7
mw=1,1
md=1
s=0,4

85.7%

1

14.3%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Ihr persönliches Fazit zu dieser Kurseinheit:Ihr persönliches Fazit zu dieser Kurseinheit:

Möchten Sie uns noch etwas mitteilen? Anregungen, Lob, Kritik...

Ich bin froh darüber, die richtige Wahl getroffen zu haben und ausgewählt worden zu sein. Es hat die weite Anreise absolut rechtfertigt.
Ich wünsche mir eine Fortsetzung mit den Themen "Finanzieriung, Sponsoring und Präsentation bei avisierten Förderern". Das wir als
Gruppe eine privat bezahlte Fortsetzung noch in diesem Jahr anstreben, spricht doch sicher eine deutliche Sprache, oder?
Sehr herzlichen Dank an alle Organisatoren und Finanziers insbebesondere an die Dozierenden!

Vielen Dank für das lehrreiche Wochenende! 

Vielen Dank für Ihre Teilnahme an der Evaluation!

8
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KomPädenz
Evaluation ZK 2 - Gesamtevaluation ()

Erfasste Fragebögen = 9

Legende
Fragetext Rechter PolLinker Pol

n=Anzahl
mw=Mittelwert
md=Median
s=Std.-Abw.
E.=Enthaltung

0%

1

0%

2

50%

3

25%

4

25%

5

Liebe Teilnehmende,

zum Abschluss des Zertifikatskurses 
"Kommunikation in Teams und Projektmanagement" 
möchten wir Sie um ein Feedback zum Kurs bitten. Durch Ihre Rückmeldungen erhoffen wir uns wertvolle Anregungen für die
zukünftige Kursorganisation und -gestaltung.

Vielen Dank!

Zunächst ein paar Fragen zu Ihrer Person sowie zu Ihrer beruflichen Situation:Zunächst ein paar Fragen zu Ihrer Person sowie zu Ihrer beruflichen Situation:

Wie alt sind Sie?
n=9zwischen 20 und 25 11.1%

zwischen 26 und 30 22.2%

zwischen 31 und 35 11.1%

zwischen 36 und 40 11.1%

zwischen 41 und 45 22.2%

zwischen 46 und 50 11.1%

zwischen 51 und 55 11.1%

zwischen 56 und 60 0%

Warum haben Sie sich für die Teilnahme an diesem Kurs entschieden?

- Um sich weiter zu bilden, neues Wissen sich anzueignen, zu vertiefen, sich zu spezialisieren, Jobchancen zu erweitern und sich mit
der Leuphana auseinander zusetzen.

- pers. Kompetenzerweiterung/ -vertiefung
- Prüfung, inwiefern der Kurs inhaltlich für weitere MA/Führungskräfte relevant ist.

Beruflich relevante Thematik, die vor Ort nicht angeboten wurde

Erwartung an praktischen Nutzen für die Arbeit
Interesse am berufsbegleitenden Studium
Eignung des Kurses für meine Mitarbeitenden testen

Ich möchte ein Studium der sozialen Arbeit beginnen.

Interesse an der Thematik, Anrechnung ans Studium. 

Weil mein Arbeitgeber mich drum gebeten hat.

da ich ein Studium anstrebe und so einen Einblick bekommen habe. Desweiteren hilft mir dieser Kurs in meinem beruflichen Alltag
voran zu kommen. 

mein Motto ist "Ich weiß, dass ich nichts weiß", lernen zu dürfen u. zu können ist für mich ein hohes Gut

In welchem Tätigkeitsfeld würden Sie sich aktuell beruflich verorten?

Behindertenarbeit

10
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Elementarbereich 

Freie Wirtschaft 2. Bildungsweg

Ich bin derzeit stellvertretende Leitung einer KiTa mit Stunden im Krippenbereich.

Kinder und Jugendhilfe

Leitung eines Hauses in der Jugendhilfe.

Setting Nichtbetriebliche Lebenswelten

Verwaltungsleitung, Führungskraft mit Personalverantwortung

soziale Arbeit

Bitte beschreiben Sie kurz Ihre aktuelle berufliche Position, ohne den Namen Ihrer Einrichtung zu nennen:

Bereichsleitung in der Jugendhilfe & Schulsozialarbeit

Fachberaterin für Bildungseinrichtungen + Disability Managerin

Leitung 

Leitung einer Krippe

Leitung und Entwicklung von Konzepten in der Jugendhilfe

Projektleitung asA

Stellvertretende Leitung

Teamleitung, Koordination von Mitarbeitern, Dienstplanung, betreuung der Auszubildenden.

s. 2.3

Bitte erläutern Sie kurz, inwiefern Ihr Arbeitgeber Ihre Kursteilnahme unterstützt/nicht unterstützt hat:

1. Woche wurde Bildungsurlaub anerkannt
2. Part wurde nicht unterstützt, finanziell beides privat geleistet

Das Angebot ist vom AG unterbreitet worden

Keine Unterstützung

Keine da sie bei anderen Fortbildungen schon unterstützen.

Mein Arbeitgeber hat es nicht unterstützt. So fern es privat ist, ist es ihm egal, jedoch mit Ansage ich müsste das Wochenende auf
Urlaubsbasis machen. Denn sie hätten ja nicht das Interesse, dass ich das mache. 

Unterstützt durch Freinahme für den Freitag

er hat mir 5 Tage Bildungsurlaub gewährt, keinerlei Kostenbeteiligung, weitere benötigte Tage Urlaub

gar nicht, da vorher schon angefangen 

trägt die Fahrkosten und stellt Zeitressourcen zur Verfügung

Wie schätzen Sie Ihren Wissenzuwachs in den folgenden Bereichen ein?Wie schätzen Sie Ihren Wissenzuwachs in den folgenden Bereichen ein?

Mein theoretisches Wissen zur Bedeutung von
Kommunikation und Kommunikationstheorien wurde
erweitert.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=9
mw=1,2
md=1
s=0,4

77.8%

1

22.2%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Mein theoretisches Wissen zu Konfliktmodellen
wurde erweitert.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=9
mw=1,1
md=1
s=0,3

88.9%

1

11.1%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Mein theoretisches Wissen im Bereich
Projektmanagement wurde erweitert.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=9
mw=1,4
md=1
s=0,5

55.6%

1

44.4%

2

0%

3

0%

4

0%

5
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Mein theoretisches Wissen zu kollegialer Beratung 
wurde erweitert.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=9
mw=1,9
md=2
s=0,8

33.3%

1

44.4%

2

22.2%

3

0%

4

0%

5

Das im Kurs erworbene theoretische Wissen hilft mir,
mein praktisches Handeln besser zu begründen.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=9
mw=1,2
md=1
s=0,4
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Die einzelnen Lerneinheiten berücksichtigten
unterschiedliche Lerntypen und waren didaktisch
abwechslungsreich gestaltet.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=9
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Das Niveau des Kurses insgesamt war... zu hochzu niedrig n=9
mw=3,3
md=3
s=0,5
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Gehen Sie davon aus, dass Sie das neu erworbene Wissen in Ihrem Arbeitsalltag anwenden werden?
Bitte erläutern Sie kurz:

Def. in der Leitungsposition hilft mir neu erworbenes Wissen sehr (Kommunikation & Projektmanagement) 

Ich achte mehr auf meine Sprache --> Worte haben Wirkung
Kenne Signal & Schlüsselwörter in Kommunikation
Mehr Sicherheit für Projektabläufe

Ja, da es eine Leitungsfunktion ist, in dem man die ganzen Informationen, Wissen etc. benötigt.

Ja, vor allem die Kommunikation den die bearbeiteten Konzepte haben bereits zu einer Sprachregulierung geführt. 

Mein nun erworbenes Wissen, werde ich auf jeden Fall anwenden. Gerade in schwierigen Teamkonstellationen

Neue Werkzeuge und Elemente in den Altag und in meiner Funktion mit einbringen. Und auch Kolegen diese Methoden und Wissen
nahebrigen.

Unabhängig von konkreten Projekten kann die strukturierte Vorgehensweise (Checklisten etc.) im Alltag eingebaut werden. Konkrete
Kommunikationsfähigkeiten sind auf allen Ebenen hilfreich.

es hilft mir noch strukturierter an anstehende Dinge heranzugehen; Dinge, die zuvor im Kopf waren, weil vorher schon erworben -
bekamen durch den Kurs den praktiscehn Inahlt / Beweggrund zum Umsetzen

täglich praktische Anwendung möglichst mit privater Reflexion

Im Folgenden möchten wir von Ihnen wissen, wie Sie den Lernzuwachs in Bezug auf Ihre 
Gender- und Diversity-Kompetenzen einschätzen:
Im Folgenden möchten wir von Ihnen wissen, wie Sie den Lernzuwachs in Bezug auf Ihre 
Gender- und Diversity-Kompetenzen einschätzen:

Ich bin mir über die Bedeutung des Gender und
Diversity Mainstreaming in dem Zertifikatskurs
bewusst geworden.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=9
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md=1
s=0,5
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Durch den Kurs wurden meine Kompetenzen in
diesem Bereich insgesamt erweitert. 

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=9
mw=1,6
md=1
s=0,7
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5

Ich habe ein besseres Verständnis dafür entwickelt,
wie Diskriminierung in unserer Gesellschaft/im
Bereich des Sozialwesens funktioniert und was ich
dagegen tun kann.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=9
mw=2
md=2
s=1
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Welche Anregungen haben Sie zur Einbindung von Gender- und Diversity-Themen im Kursverlauf?

--> verschiedene kulturelle Hintergründe beleuchten (o. zumindest, wo man evtl. nachlesen kann!

Gerade in Teams mit Geschlechterausgleich sollte mehr auf den Fokus Gender gelegt werden

Möchten Sie uns sonst noch etwas zum Thema "Gender und Diversity" mitteilen?

- Auch die Dozenten sind nicht alle auf einem identischen Stand, achten nicht alle auf Gendergerechte Sprache

Ich habe durch den Kurs mehr Gender in meinen Altag gefunden.

Spannendes Thema, gern noch mehr Bezug bzw. Einbindung in den Kursverlauf (2 Nennungen)

in der Arbeitswelt scheint Leitung gleichermaßen verteilt - doch die Entlohnung weiter nicht! Doch wie Abhilfe?
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Jetzt haben wir noch ein paar Fragen zum Kursverlauf sowie zum Rahmenprogramm.Jetzt haben wir noch ein paar Fragen zum Kursverlauf sowie zum Rahmenprogramm.

Die im Vorfeld erteilten Informationen waren
ausreichend.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=9
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md=1
s=1,2
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Die im Vorfeld erteilten Informationen waren
verständlich.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=9
mw=1,4
md=1
s=0,9
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Der Kurs war zeitlich gut strukturiert. trifft gar nicht zutrifft voll zu n=9
mw=1,7
md=2
s=0,7
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Die Pausen waren ausreichend. trifft gar nicht zutrifft voll zu n=9
mw=1,6
md=1
s=1
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Die Dozierenden wirkten kompetent und gut
vorbereitet.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=9
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Die didaktische Gestaltung des Kurses war sinnvoll. trifft gar nicht zutrifft voll zu n=9
mw=1,2
md=1
s=0,4
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Dozierende und Kursbegleitung gingen auf die
Bedürfnisse der Gruppe ein und versuchten, diese im
Kursverlauf zu berücksichtigen.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=9
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Während des Kurses wusste ich stets, an wen ich
mich bei Problemen wenden kann.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=9
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Die räumlichen Bedingungen in Bad Bevensen
unterstützten gelingendes Lernen im Kursverlauf.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=9
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Die kopierten bzw. digital zur Verfügung gestellten
Unterlagen waren hilfreich zur Nachbereitung/
Vertiefung des Kurses.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=9
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Die Einbindung von E-Learning habe ich als sinnvoll
und hilfreich empfunden.

trifft gar nicht zutrifft voll zu n=9
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Möchten Sie uns noch etwas zum Einsatz von E-Learning rückmelden?

Auch wenn man wenig Ahnung von Computer und Co hat (so wie ich) war das E-Learning für mich verständlich

Ich empfand es als schwierig, mich in die Technik einzufinden, habe dies erstmalig gemacht.

Ist bei den Kursteilnehmern nicht gut angekommen
In Bezug auf Vernetzung und Austauschforen für Material etc. super toll

Leider kaum genützt. Wünsche mir mehr Infos zum nachbereiten, Literaturtipps etc.

das E-Learning war mehr als nur eine Plattform zu Material downloaden, ich hätte es besser gefunden wenn mehr
Aufgabenstellungen zur Bearbeitung gestanden hätten. Dann hätte ich mich mehr damit auseinander setzen müssen.

schöne Möglichkeit weit voneinander entfernt Unterlagen etc. zu erhalten

sehr rasches Hochladen der Kursinhalte hat mir sehr gut zur Nachbereitung gefallen.

Falls Sie einen besonderen Unterstützungsbedarf hatten (Kinderbetreuung, Gebärdendolmetschung o.Ä.), haben Sie die notwendige
Unterstützung im Vorfeld des Kurses und im Kursverlauf erhalten? Falls ja, inwiefern?

Barrierefreiheit war gegeben, leider aber erst nach mehrmaligen Informieren und Organisieren, da trotz bescheid sagens, meinerseits
als auch von Lutz, vergessen im Seminarraum zu berücksichtigen

Möchten Sie uns sonst noch etwas zum Kursverlauf und zu den Rahmenbedingungen insgesamt mitteilen?
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- Projektmanagement an 2,5 Tagen ist viel Input, kurze Zeit, Lernatmosphäre und Tagungsort unterstützen gutes Lernen

--> Rahmenbedingungen (waren von Planung, Orga, Unterkunft, Betreuung/ DozentInnen) sehr gut! Auswahl der DozentInnen war
eine sehr kompetente Auswahl.

Es ist für Träger im Bildungsbereich äußerst schwierig Mitarbeiter kurz vor den Sommerferien freizustellen, da die Vorbereitungen für
das folgende Schuljahr auf Hochtouren laufen.

Es war alles sehr gut organisiert und der Rahmen war schön und verständlich abgesteckt.

Ich habe mich zu jeder Zeit Umsorg, Gewertschätzt, Willkommen gefühlt! Nicht wie in anderen Fortbildungen wo es hiß :-) Friss oder
Sterb

Schön fand ich, das wir das Angebot bekommen haben, das ganze noch einmal zu vertiefen und nich einmal wieder zu kommen 

alles hat gut gepasst
auch ohne großes Vorwissen hätte man u. konnte man gut folgen; alle wurden abgeholt, wo sie stehen!

ein sehr rundes, gut ausgestaltetes Programm in fantastischer Lage. Ich wünsche mir, von Folge Kursen profitieren zu können

Jetzt möchten wir noch von Ihnen wissen, ob Sie auch Kursgebühren bezahlt hätten.Jetzt möchten wir noch von Ihnen wissen, ob Sie auch Kursgebühren bezahlt hätten.

Für diesen Kurs mussten Sie keine Kursgebühren bezahlen. Wären Sie auch bereit gewesen, für diesen Kurs eine Kursgebühr zu
zahlen?

n=9Ja 100%

Nein 0%

Falls Sie dazu bereit gewesen wären, eine Kursgebühr zu entrichten: Wie hoch hätte die Kursgebühr maximal ausfallen dürfen?
n=9500 66.7%

1.000 22.2%

1.500 11.1%

2.000 0%

2.500 0%

3.000 0%

3.500 0%

Zum Schluss interessiert uns Ihr persönliches Fazit.Zum Schluss interessiert uns Ihr persönliches Fazit.

Möchten Sie uns noch etwas mitteilen? Anregungen, Lob, Kritik...

- Die Kursgebühr richtet sich nach den monatl. Gehältern, die im sozialen Bereich gezahlt werden + die sind bekanntlich nicht allzu
hoch
- Vertiefungskurse wären schön! Das Wissen wurde bislang teilweise nur ansatzweise vermittelt, da kompakte Themen in kurzer Zeit,
nicht in die Tiefe gehen können.

Danke für die zwei sehr bereichernden Themen. Weitere Kurse würden mir sehr gefallen und ich könnte mir auch sehr gur eine
Teilnahme vorstellen. Ich wünsche mir das wir über weitere Kurse/ Optionen im Mailverteiler auf dem Laufenden gehalten werden. 

Ein Lob möchte ich für die sehr qualifizierten Dozenten aussprechen. Ich fand sie waren die ganze Zeit ansprechbar und sind stets auf
alles eingegangen. 

Ein Risen Dank an Alle tollen Dozenten und besonders an Lutz vielen vielen Dank! Ich hoffe man sieht sich wieder.

Finanzierung/ Funding von Projekten wäre ein toller Zusatzbaustein

Vielen Dank für diesen Kurs, aus dem ich viel mitgenommen habe. Nicht nur berfulich auch privat.

Zusatz zu 6.2: hängt von Dauer und Zertifikat ab
Ein sehr hilfreiches, hohes Praxisniveau, was meinen Erwartungen voll entsprach
Ich wünsche mir ein Zertifikatsmodul "Finanzierung, Sponsoring, Fundraising und Präsentation gegenüber Sponsoren"

s. 5.14

sehr gut organisiert und begleitet, super Dozenten

Vielen Dank für Ihre Teilnahme an der Evaluation und alles Gute!

14



15



Zertifikatskurs	Kommunikation	in	pädagogischen	Teams	und	
Projektmanagement	

Interviewleitfaden	(teilstrukturiert)	

1) Wie	würdest	Du	die	allgemeine	Stimmung	während	Deiner	Lehreinheiten	im
Zertifikatskurs	beschreiben?

2) Die	Gruppe	war	sehr	heterogen	zusammengesetzt.	In	ihr	waren	alle
Altersgruppen	von	20	bis	55	vertreten	und	die	Arbeitsbereiche	der	Teilnehmenden
reichten	von	Krippe,	über	Jugendhilfe	bis	hin	zum	Disability-Management.	Aus	den
Evaluationen	wissen	wir,	dass	die	Teilnehmenden	überwiegend	in	Leitungspositionen
arbeiten.

• Wie	würdest	Du	die	Dynamik	in	der	Gruppe	vor	diesem	Hintergrund
beschreiben?

• Welchen	Eindruck	hattest	Du	vom	Umgang	der	Gruppenmitglieder
untereinander?

• Welchen	Eindruck	hattest	Du	von	der	Lernbereitschaft	der	Teilnehmenden	und
welchen	Stellenwert	hatte	dabei	die	heterogene	Zusammensetzung	der	Gruppe
gespielt?

• Was	fällt	Dir	außerdem	zum	Thema	„Gruppe“	ein?

3) Die	folgenden	Fragen	beziehen	sich	auf	die	„Vermittlung	von	Inhalten“	in	Deiner
Lehreinheit.	In	diesem	Kontext	interessieren	mich	Deine	persönlichen	Erfahrungen.

• Wie	zufrieden	warst	Du	mit	Deiner	Lehre?
• In	wieweit	war	eine	Integration	von	Gender	und	Diversity	in	Deinem	Seminar

möglich?
• Hat	Dir	unser	Blended-Learning	Angebot	in	Bezug	auf	die	Seminarkonzeption

und	Durchführung	genützt?
• Konnte	die	Kursorganisation	zu	einer	erfolgreichen	Durchführung	deiner

Veranstaltung	beitragen?	Gab	es	Situationen,	die	einem	reibungslosen	Ablauf
entgegenstanden?

• Hast	Du	weitere	Erfahrungen	im	Kurs	gemacht,	denen	Du	einen	hohen
Stellenwert	bezüglich	der	„Vermittlung	von	Inhalten“	beimisst?

4) Die	nächsten	beiden	Aussagen	beziehen	sich	auf	den	gesamten
Kommunikationsprozess	zum	Projekt	KomPädenZ	Potenzial	(vom	ersten	Kontakt	mit
dem	Team	bis	zur	Verabschiedung	der	Teilnehmenden,	bzw.	bis	zu	den	letzten
Absprachen	mit	der	Kurskoordination).	Was	fällt	Dir	zu	den	folgenden	beiden	Sätzen
ein:

• Wenn	ich	an	den	Prozessverlauf	zurückdenke,	dann	fand	ich	positiv	....	
• Wenn	ich	an	den	Prozessverlauf	zurückdenke,	dann	hätte	ich	mir	gewünscht	...
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Zertifikatskurs	Kommunikation	in	pädagogischen	Teams	und	
Projektmanagement	

	
5)	 Dieser	Frageblock	bezieht	sich	auf	die	„Theorie-Praxis	Verzahnung“	in	Bezug	auf	
die	Relevanz	der	Themen,	die	Übertragbarkeit	der	Inhalte	für,	bzw.	in	die	berufliche	
Praxis	sowie	das	auf	die	Teilnehmenden	abgestimmte	Kurskonzept	(bspw.	Gender-
Einheit,	Abendeinheiten,	Seminare,	Übernachtung	etc.).	
	

• War	die	Konzeption	der	Zertifikatskurse	in	sich	schlüssig	und	praktikabel?	
• Wo	siehst	Du	die	Stärken	des	Kurskonzeptes?	
• Welche	Bereiche	sind	noch	auszubauen?	
• Gibt	es	sinnvolle	Ergänzungen	zum	Kurskonzept?	
• War	die	Thematik	Gender	und	Diversity	gut	in	das	Konzept	des	Kurses	

eingebettet?	
• Was	fällt	Dir	noch	zur	Theorie-Praxis	Verzahnung	ein?	

	
6)		 Abschließend	möchte	ich	Dich	noch	zu	Verbesserungsvorschlägen,	bzw.	
Anregungen	für	die	Weiterentwicklung	des	Zertifikatskurses	vor	dem	Hintergrund	einer	
zukünftigen	Verstetigung	an	der	Leuphana	Professional	School	befragen.	
	

• Besonders	interessiert	mich,	wie	zufrieden	Du	mit	der	Organisation	und	
Begleitung	des	Kurses	durch	das	Team	KomPädenZ	gewesen	bist	und	an	welchen	
Stellen	mehr	Bedarf	an	Kommunikation,	bzw.	Organisation	gewesen	wäre?	

	
• Wie	wurde	Deines	Erachtens	das	Thema	Blended-Learning	kommuniziert?	Warst	

Du	Dir	über	die	Möglichkeiten	des	Blended-Learning	in	der	Lehre	und	den	
potentiellen	Arbeitsaufwand	bewusst?	Hätte	man	das	Blended-Learning	
effektiver	einsetzen	können?	

	
• Dein	Fazit	zum	Zertifikatskurs?	
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